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Aufgabe 1 Komplexe Zahlen (4 Punkte)

Berechnen Sie den Real- und Imaginärteil von

a) 1/i

b) 1/(2 + 3i)

c)
√
−2 + 2i

Aufgabe 2 Faktorisieren eines Polynoms im Komplexen (4 Punkte)

Faktorisieren Sie für z ∈ C das Polynom

f(z) = 2z2 − z + 3 , (1)

d.h., finden Sie a, b, c ∈ C, so dass

f(z) = a(z − b)(z − c) . (2)

Hinweis: Finden Sie die Nullstellen von f(z).

Aufgabe 3 Trigonometrische Identitäten (4 Punkte)

Benutzen Sie die Euler Formel um für x ∈ R folgende Gleichungen zu zeigen:

1 = cos(x)2 + sin(x)2 , (3)

cos(x)2 = cos(2x) + sin(x)2 , (4)

sin(2x) = 2 cos(x) sin(x) . (5)

Hinweis: Aus der Taylorreihe der cos und sin folgt cos(−x) = cos(x) und sin(−x) = − sin(x).

Aufgabe 4 Satz von Schwarz (4 Punkte)

Berechnen Sie

f12 ≡
∂2f

∂x1∂x2
(0, 0) , (6)

und

f21 ≡
∂2f

∂x2∂x1
(0, 0) (7)

für

1



a)

f(x1, x2) = cos(x1 + x2) (8)

b)

f(x1, x2) =

{
x3
1x2−x1x3

2

x2
1+x2

2
für(x1, x2) 6= (0, 0) ,

0 für(x1, x2) = (0, 0) .
(9)

Warum ist f12 6= f21 im Fall b)?

Aufgabe 5 Reihenentwicklung in zwei Variablen (4 Punkte)

Entwickeln Sie die Funktion

f(x, y) = exp
(
−x2 − 2y2 + 2xy − x

)
(10)

zur zweiten Ordnung um (x, y) = (0, 0), d.h., finden Sie axx, axy, ayy, bx, by, c ∈ R, so dass

f(x, y) = axxx
2 + ayyy

2 + axyxy + bxx + byy + c +O(x3) +O(y3) +O(x2y) +O(xy2) . (11)
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